
Nr. 109 S i b i l n ,  Marti 7/20 Octomvrie 1908. A nul L t l

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiin pe an 14 C., 6 luni 7 C., 8 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnila
că «e adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiin, str. măcelarilor 4?.

Corespondenţele
Eă se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Artieoli nopublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii,, — de douăori 24 fii., — de ireiori 80 fiii 

rândul cu litere garmond.

Rezolvarea eliestici
de iintionaUtate.

In m om ente de supărare spun 
politicianii maghiari, că chestie de 
naţionalitate nu esistă în ţara noa
stră. A ici esistă numai o singură na
ţiune, cea maghiară, în care au să 
se contopească toate celelalte nea
muri şi popoare. Pacostea e însă, că 
nu să contopesc, nici de buna voe, 
nici de silă, ori poate mai puţin de 
silă, şi urmarea e, că în ţara noa
stră continuă a esistă, pe lângă Ma
ghiari, şi alte popoare, cari cu Ma
ghiarii împreună au apărat ţara în 
cursul foarte multor veacuri. D eci 
esistând mai multe naţionalităţi în 
ţară, trebue se esiste şi o chestie 
de naţionalitate, care nu trebue se 
fie negată, ori ascunsă, ci rezolvată, 
pe bazele dreptăţii şi ale echităţii.

In m om ente mai senine şi de 
judecată sănătoasă recunosc şi po- 
iiticianii maghiari lucrul acesta. R e
cunosc esistenţa chestiei de naţio
nalitate în statul nostru şi necesi
tatea de a fi ea rezolvată, dupăcum  
adecă recunoscută a fost chestia de 
naţionalitate din partea Ungariei o- 
ficioase şi atunci, când s’a încercat 
rezolvarea ei prin actuala lege de 
naţionalităţi, care, durere, în loc să 
dee chestiei rezolvarea dorită şi pro
misă, şi care să provoace mulţămire 
generală, a încurcat numai lucrurile 
şi a dat naştere celei mai legitim e 
nemulţămiri, mai ales prin faptul, 
că şi puţinul acordat naţionalităţilor 
nemaghiare în legea aceea, ori a 
fost luat, în vârtutea altor legi mai 
noi, ori apoi nu ii s’a dat, pentrucă 
legea nu a fost esecutată.

Nemulţămirea însă creşte me
reu, şi rezolvarea chestiei de naţio
nalitate devine tot mai urgentă şi 
mai ardentă. Nu e mirare deci, că 
se ivesc chiar şi propuneri cu pri
vire la norocoasa ei rezolvare.

Nu de m ult foaia socialistă ger
mană din Budapesta îşi spunea pă-

F 0 I Ş 0 A R A .
Un document istoric.

(Fine).
Poporul nostru are din darul firii 

sale un fond de morală destul de mare şi 
frumos. E l uşor se însufleţeşte pentru bi
nele şi folosul comun, pentru virtute şi 
sacrificiu. Cât de lipsit e el de avuţie, nu 
e lipsit de martiri. Şi cât de apăsat şi 
necultivat e el, totuşi simte şi pricepe, 
că suferinţele sale sunt neapărat de lipsă 
pentru viitorul său, formând acestea tot 
aţâţa titli de drept, de merite, de nobili- 
tate, pentru fiii săi, şi pentru fiii fiilor săi.

Zică cine ce va zice, poporul nostru 
a dovedit, de câte ori a avut ocasiune, 
că are morală. Se cere însă, ca fiii cei buni 
şi luminaţi ai poporului şi cei oe for
mează inteleginţa, sau spiritul şi mintea 
poporului, în tru  toate să-i premeargă cu 
esemplu, să-l înveţe, să-i desfăşure firea şi 
momentul împrejurărilor, iar în vremile 
cele grele să i îndemne şi conducă cu 
credinţă şi ou curaj.

L a  acestea mă simţesc îndatorat a-ţi 
atrage atenţiunea de astădată, în acest 
timp momentuos, când din voia M aiestăţii 
Sale Domnitorului, pentru îm părăţia în
treagă, şi anume, pentru patria noastră,

rerea în privinţa aceasta, cu o o- 
biectivitate rară şi cu o logică să
nătoasă. Spunea, că maghiarizarea 
la nici un cas nu e calea corectă a 
rezolvării, pentrucă e cu neputinţă, 
ca jum ătate din poporaţiunea ţării 
să fie răpită de limba ei maternă. 
Felul cum îşi octroiază Maghiarii 
limba, dă naştere numai la reacţi- 
unea naţională, care se poate vedea  
pretutindenea, şi dă naştere la ura, 
care împedecă legarea unei intimi
tăţi între Maghiari şi naţionalităţile  
ameninţate în limba lor.

E corectă părerea aceasta. A s
tăzi, când toate popoarăle ţării sunt 
aduse la conştienţă naţională, nu se 
mai poate gândi nime la o Ungarie 
esclusiv maghiară, cu o singură 
limbă, cu un singur popor, ci gân
durile celor dela conducerea desti
nelor ţării au să fie îndreptate tot 
mai mult in ceealaltă direcţie, spre 
rezolvarea chestiei, în formă mulţă- 
mitoare pentru toţi.

Care e însă calea cea mai po
trivită pe care să poate ajunge la 
o rezolvare dreaptă şi echitabilă a 
chestiei de naţionalitate? O spune 
tot ziariul socialist germ an din B u
dapesta : acceptarea principiului perso
nalităţii. Precum fiecare om e liber 
să şi aleagă religiunea, şi aparţinând 
unei confesiuni de credinţă nime nu 
e în drept să-l conturbe, ori împe- 
dece în eserciarea dreptuiilor şi da- 
torinţelor sale faţă de biserica la care 
aparţine, aşa să fie în drept fiecare 
să aparţină naţionalităţii la care sin
gur se înscrie ca membru.

Să se introducă deci un fel de 
catastru al naţionalităţilor. Cei de 
o naţionalitate să formeze un corp 
de sine stătător, cu o representanţă 
supremă proprie, întocm ai cum au 
şi bisericile autonome, care să se în- 
grijască apoi de afacerile şi trebu
inţele economice şi culturale ale 
respectivei naţionalităţi, în ce pri
veşte poporul de rând, având să se 
îngrijască pentru mai înaltele tre
buinţe culturale parlamentul, în care 
deputaţii ar trebui să fie aleşi după

naţionalităţi, în proporţia sufletelor 
ce le au. Afacerile mari de stat să 
aparţină apoi parlamentului.

Numai aşa se poate rezolva, zi
cem şi noi, cu adevărat după drep
tate chestia de naţionalitate dela noi, 
dacă fiecare popor îşi primeşte în
dreptăţirea de a-şi face singur cul
tura sa, de a-şi croi bunăstarea sa, 
independent de celelalte, şi în limba 
sa proprie. Pentrucă precum se pot 
tolera, şi pot să esiste una lângă  
alta, bisericile, fără ca credincioşii 
lor să se urască unii pe alţii, — aşa 
ar putea să esiste şi naţionalităţile, 
fiecare cu obiceiurile ei, cu limba 
ei, cu cultura ei. Prin aceasta sta
tul nu ar perde nim ica,, ci din con
tră, ar câştiga foarte mult, pentrucă 
s’ar naşte o nobilă emulare între 
naţionalităţi, pentru a înainta în cul
tură şi bunăstare, iar prin înaintarea 
lor, ar deveni şi statul mai înaintat, 
mai văzut şi mai tem ut în afară. 
Căci numai popoarele culte şi bine 
situate materialiceşte formează tăria 
statului, pe când popoarele înapo
iate în cultură şi sărace, sunt spre 
paguba statului.

Un abecedar pentru adulţi.
In urma relaţiilor sociale poli

tice din statul nostru, între alte pro
bleme ni-s’a impus şi problema de 
a învăţa pe oameni mari cetitul şi 
scrisul. Ba în unele părţi s’au fă
cut şi încercări de a pune în prac
tică ideea lansată cu ocasii private 
şi resuscitate şi discutate şi în presa 
noastră cu mult interes.

Scriitorul acestor şire a avut 
ocasie şi în conferenţa învăţăto- 
rească din primăvara trecută pe 
basa unei tem e designată de Prea  
Vener. Consistor arhidiecesan gr. 
or. din Sibiiu să se ocupe cu acea
stă chestie. Autoritatea noastră bi
sericească superioară deja în formă 
oficială a căutat să iniţieze resolva- 
rea problemei. Acum vedem o 
nouă autoritate civilă, care publică

chiar concurs pentru un Abecedar pe 
seama „adulţilor“.

E frumos lucru, că cercurile aşa 
zise „conducătoare“ vin şi caută să 
urnească din loc o chestie putem  
zice vitală pentru validitarea nea
mului nostru în această patrie.

Merită toată lauda şi recunoş
tinţa noastră luarea de iniţiative 
culturale din partea sferelor condu
cătoare.

Dar, luate acesţea iniţiative în 
pripă, fără studiu şy cum păneala de 
lipsă, de regulă sunt cu m ult mai 
păgubitoare, decât dacă nu se fă
ceau, căci nesuccedând, produc o 
depresiune morală şi o desnădăj- 
duire, care recere decenii, dacă nu 
veacuri, pănă când se şterge şi ia
răşi ese la iveală curajul, îndrăs- 
neala şi bărbăţia de lipsă, pentru a 
duce la dreaptă isbândă orice causă 
mare culturală.

Ca unul, care de peste două 
decenii mă îndeletnicesc cu pro
bleme de educaţie şi cultură, îmi 
iau voia să-mi spun părerea m ea  
fără hesitare în chestia nouei miş
cări. Accentuez, că sunt aderent 
sincer al nouei porniri culturale. Dar 
totodată caută să-mi dau seam a şi 
de greutăţile cu cari e împreunată 
resolvarea ei.

Eu aşa gândesc, că facerea a- 
becedarului intenţionat e o încer
care cu mult mai grea decât s’ar 
părea unora.

Privind în istoria pedagogiei nu 
prea dam de abecedare pentru oa
meni mari, ci numai de abecedare 
pentru copii. In timpul mai nou 
s’a ivit sistemul Grabei, dar eu nu-1 
pot socoti de bun în felul cum e 
conceput. E mai mult o încercare 
de jucărie. A şta e părerea mea, 
care poate să fie greşită. Eu însă 
am firma convingere, că e basată.

E lucru îndeobşte cunoscut, că  
alta e psihologia copilului, şi alta a 
omului mare, crescut şi deplin for
mat şi sufleteşte.

Conform acestor două psiholo

gă deschide o nouă, preainteresantă eră 
politică, destinată de a stabili noue refe
rinţe şi drepturi publice, şi chiar pentru 
aceea urmată de sigur de un şir de mari 
şi sacre lupte pentru libertate, autonomie 
şi naţionalitate, când anume, naţiunea noa
stră va să se supună de nou la o grea 
probă şi ceroare, la proba şi cercarea 
adecă, dacă şi pănă în ce grad sau mă
sură are şi e volnică ea a manifesta 
viaţă?

De astădată, mai mult ca oricând 
mai nainte, e timpul şi ocasiunea de a ne 
crea noi înşine soaitea şi viitorul.

Dieta Ungariei ne stă înainte. [Ea e 
conchemată pe 10 Decemvrie c. în Pesta. 
Maiestatea Sa preagloriosul nostru îm pă
rat şi Rege o va deschide în persoană. 
Toţi fiii patriei şi-au concentrat atenţiu
nea şi activitatea, dorinţele şi speranţele 
întrânsa, iară nouă, Românilor, conştiinţa 
publică, geniul străbunilor noştri ne strigă 
cu glas de tunet:

„Deştoptaţi-vă şi vă scu la ţi! Deştep- 
taţi-vâ şi priveghiaţi, căci sunteţi în pe- 
riclu. Daţi dovezi îm păratului, patriei, lu
mii, că esistaţi, şi că simţiţi în pieptul 
vostru viaţa, şi că pe temeiul esistenţei 
voastre de aproape două mii de ani pe 
acest pământ, pe temeiul acestei diplome, 
mai veche şi mai legitimă decât ori oare 
altă diplomă, pretindeţi recunoaşterea şi 
garantarea naţionalităţii voastre, odată ou

capul. Sculaţi-vă, priveghiaţi şi lucraţi, şi 
Domnul, Dumnezeul părinţilor voştri va 
fi cu voi.“

Domnul meu! Aici nu e, şi nu poate 
fi vorba de duşmănie în contra vreunei 
naţiuni conlocuitoare, sau clase de oameni, 
şi anume, în contra Maghiarilor. Prove- 
dinţa dumnezeească, cursul istoriei ne-a 
aşezat pe acest pământ străbun lângă o- 
laltă. De secoli trăim împreună, fără ca, 
ori noi să-i fi putut absorbe şi preface 
pe ei, ori ei pe noi. Nici că poate fi de
stinul, scopul, folosul nostru o luptă duş
mănoasă, îndelungată, nimicitoare, pe când 
din contră, posiţiunea noastră peste tot, 
interesele noastre comune naţionale şi 
patriotice bine pătrunse şi pricepute, pre
tind cu graiu înalt, ca fără amânare să ne 
camplanăm ori ce împărecheri şi neînţelegeri, 
să dăm mâna unii cu alţii, să sprijinim 
ou puteri unite tronul, patria şi liberta
tea şi s i  fim fraţi buni şi sinceri, împărţind, 
după cum împărţim greutăţile şi sarcinile, 
întru asemenea măsură şi toate foloasele 
ce ni le poate da o patrie dulce, o patrie 
mare, frumoasă şi liberă.

Dar chiar pentrucă să ne putem 
complana discordiile, pentrucă să ne ară
tăm valoarea, să adeverim lipsa şi însem
nătatea noastră faţă cu tronul, patria 
şi libertatea, pentrucă fraţii cei mai 
mari şi favorizaţi de sosrte să ne afle 
demni de amiciţia şi respectul lor, cu

un cuvâDt, pentrucă să merităm pretinsa 
împărţire egală a foloaselor patriei, e ne
apărat de lipsă, ca noi, acolo, unde ne 
chiamă şi ne imputereşte legea a ne în
făţişa în numele patriei, să ne înfăţişăm cu 
cea mai mare demnitate, în număr cât se 
poate de mare, prin bărbaţii cei mai aleşi şi 
probaţi, cari ou înţelepciunea lor, ou soli
ditatea caracterului lor naţional, cu şti
inţele şi esperienţele lor, se impună şi să 
facă să dispară nefavoarea minorităţii nu
mărului lor.

Deoi, domnul meu, ce e mai învede
rat şi mai uşor de priceput decât, ca noi, 
Românii, prin prea puţini, dar mai cu 
samă prin neînsemnaţi reprezentanţi la dietă, 
adecă prin oameni fără destulă vază, fără 
destulă ştiinţă şi esperienţă, fără destul 
curaj şi oaracter moral, fără destulă loia
litate şi zel patriotic, cu un cuvânt, fără 
deplină capacitate şi deplin devotament 
pentru tron, naţionalitate si patrie, — nu 
e ou putinţă a insufla respect popoarelor 
conlocuitoare şi reprezentanţilor lor, nu e 
ou putinţă a ne recomanda M onarhului şi 
regimului seu, nu e cu putinţă a interesa 
opiniunea publică şi lumea cultă de noi 
şi causa noastră, nu e cu putinţă a m ij
loci şi a elupta drepturile oe ne lipsesc, 
pentru cari însătoşăm, oondiţiunile şi ga
ranţiile de viaţă şi de desvoltare morală, 
politică şi naţională, — prin urmare nu 
e ou putinţă a complana difşrinţele Qe ne
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gii felurite vor avea să se întoc
mească şi abecedarele lor.

Să vor face abecedare şi se 
vor presenta la concurs, căci sunt 
mulţi doritori de renume şi de pa
rale! Dar e mare întrebarea, dacă 
vre-unul va şi corăspunde.

Ar fi timpul suprem, să punem 
la locul lor pe fabricanţii de cărţi 
şcolare, cari nu au altă îndreptă
ţire, decât provocarea la praxa lor 
îndelungată. O praxă fără teorie 
luminată e însă orbecare prin în- 
tunerec.

Să nu creadă domnii empirici, 
că singură praxa lor îi poate face 
autori de cărţi. Da, ei sunt nişte 
fabricanţi, cari şi-au petecit cărţile 
cu foarfecile, de prin cele esistente.

Priviţi-i în fiinţa şi lucrarea lor, 
şi veţi găsi pe petecitorul cu pete
cele sale!!!

Petecitori se vor găsi, dar ade
văraţi artişti, cari se producă ceva 
de valoare, — nu!

înainte de toate, trebue nişte 
capete luminate, cari după o espe- 
rienţă bogată să se pună şi se es- 
tragă teoria unui abecedar pentru 
adulţi. Aşa se va face ceva.

Să nu se creadă, că dascălul 
cutare de pe sate va fi capabil să 
facă abecedar.

A compune un bun abecedar, 
basat pe legi psihologice-didactice, 
e un lucru cu mult mai greu decât 
a face orice carte de altă natură.

Deci părerea mea e, că pentru 
un atare abecedar să recer multe 
lucruri pregătitoare, şi înainte de 
toate oameni cu vaste cunoştinţe 
pedagogice şi oameni de greutate, 
pe cari numai purul adevăr ştien- 
tific să-i călăuzească şi nu alte con- 
siderante de ordine inferioară.

Eu zic să nu ne pripim, căci 
ne poticnim!!!

D r . P etru  Şpan.

C r i s ă  î n  A u s t r i a .  In una din zi
lele trecute a fost mare păruială în dieta 
provincială din Praga. S’au bătut formal 
deputaţii cehi cu deputaţii germani. F u r
tuna a fost provocată de faptul, că de
putaţii germani inauguraseră obstrucţia 
în dieta Boemiei, şi dieta nu putea să 
facă nici un pas serios înainte. Un depu
ta t ceh li-a făcut apoi gravă imputare 
Nemţilor pentru aceea ce fac, şi a decla
rat, că obstrucţia lor e o sforţare tică
loasă.

Au urm at vorbe grele din partea 
Germanilor, la cari Cehii au răspuns cu 
altele şi mai grele, apoi s’au apropiat unii 
de alţii şi s’au înoăerat la bătae. Cam un 
sfert de ceas a ţinu t rfisboirea lor. In 
sală răsunau pălmi, pârăiau băncile, pe 
jos erau gulere şi manşele rupte, ori păr 
smuls din capul contrariului, şi aşa mai 
departe.

Prezidentul, care şi-a dat toate silin
ţele se restabilească ordinea, a ridicat în

încunjură, desbină şi înstrăinează, nu e 
cu putinţă a ajunge la adăpostul cel do
rit, la limanul frăţietăţii şi libertăţii ci
vile şi naţionale, fără de care nu există 
pace şi armonie în ţară, nu siguritate şi 
tărie pentru tron, nu desvoltare şi fericire 
pentru popoare, şi fără de oare binecu
vântarea lui Dumnezeu fuge de noi şi de 
patria noastră, iar blăstămul ne copleşeşte!

Din aoeasta urmează, domnul meu, 
că bărbaţii cei de frunte din popor, băr
baţii cu inimă şi conştiinţă curată şi ade
vărată română, în acest moment deeiză- 
toriu au cea mai sfântă şi strânsă dato- 
rin ţă aşi pune şi aşi împreuna toate pu
terile, a luora zi şi noapte ou toate mij
loacele minţii, averii şi a poziţiunii lor, 
nu cu sgomot şi larmă, căci acestea profa
nează şi compromit o cauză sfântă, ci după 
esemplul iui Cristos, şi după zisa noastră 
străbună, tăcând şi făcând, pentruca din 
toate părţile şi cercurile locuite de Ro
mâni la dieta viitoare să se aleagă şi tri
mită to t numai deputaţi români, şi a- 
nume, to t numai cei luminaţi şi probaţi 
ai naţiunii, despre cari din trecutul lor 
alegătorii să poată fi convinşi, oă nu le 
vor fi spre ruşine şi stricare, ci pentru 
totdeauna şi toţi timpii spre onoare, laudă 
şi mărire.

Spre scopul acesta, domnul meu, 
mai nainte de toate e neîncunjurat de 
lipsă, ea poporul nostru de timpuriu să

fine şedinţa, pentru a pune capăt şcanda- 
lului ne mai pomenit, iar guvernul s’a 
văzut îndemnat să proroage dieta provin
cială a Boemiei pe timp nedeterminat. Pe 
motivul, că prorogarea s’a făcut fără în
voirea celor doi miniştri cehi din ca
binetul austriac, cari văd în cele întâm 
plate o învingere e Germanilor asupra Ce
hilor, aceştia şi-au dat demisia. Numele 
lor e Fiedler şi Praschek. In situaţia gravă 
de azi a monarhiei însă ne e admisibilă 
nici o crisă parţială măcar. De aceea, con
siliul de miniştri din Austria a decis res
pingerea demisiei, şi în  acest înţeles va 
face propunere Coroanei.

Alegerile pentru congres.
In urma măsurilor luate din partea 

consistorului metropolitan, s’a ordonat din 
partea consistorului arhidiecesan facerea 
alegerilor de noi deputaţi pentru congre
sul naţional al bisericei gr. or. române din 
Ungaria şi Transilvania, dupăce mandatul 
deputaţilor aleşi înainte cu trei ani a es- 
pirat la 30 Septemvrie v.

Terminul de alegere în cele 20 de 
cercuri electorale pentru mireni, şi zece 
cercuri electorale pentru alegătorii din 
cler, cari rămân în  împărţirea lor de mai 
nainte, s’a stabilit din partea consistoru
lui arhidiecesan din Sibiiu dupăcum u r
mează:

Alegerea deputaţilor din cler în cele 
zece cercuri electorale din arhidiecesă să 
face în 23 Octomvrie v. c.

Alegerile de deputaţi congresuali mi
reni în cele 20 de cercuri electorale se 
face în sinoadele parohiale Duminecă, în 
26 Octomvrie v. având a se publica ţinerea 
acestor sinoade în biserică eu opt zile mai 
nainte, adecă Duminecă în 19 Octomvrie v.

întrunirea colegiului de sorutiniu se 
va face apoi Duminecă în 2 Noemvrie v.

Comisari consistoriali pentru alege
rile de deputaţi preoţeşti, respective pen
tru  sorutiniul alegerilor de deputaţi mi
reni la congresul naţional bisericesc, con- 
sistorul arhidiecesan a numit pe următorii 
dom ni:

1. Pentru alegerile deputaţilor din 
cler, P. C. Sa Dr. Eusebiu R. Roşea, pro
v in c e ! ,  asesor consistorial, în cercul Si
biiu-Cetate.

Nicolae Ivan, protopresbiter, asesor 
consistorial, în oeroul Alba-lulia.

Avram Păcurariu, protopresbiter în 
Hunedoara, cercul Deva.

P. C. Sa Dr. Miron E. Cristea, pro- 
tosincel, asesor consistorial, cercul llia.

Vasile Dămian, protopresbiter în Brad, 
cercul Abrud.

Pavel Roşea, protopresbiter în Fizeş- 
Sân-Petru, cercul Cluj.

Teodor Herman, protopresbiter în Dej, 
cercul Dej.

Demetriu Moldovan, protopresbiter în 
Sighişoara, cercul Mediaş.

Vasile Voina, protopresbiter în Bra
şov, cercul Braşov.

Maieiu Voileanu, protopresbiter, ase
sor consistorial în Sibiiu, cercul Făgăraş.

2. Pentru scrutiniile din cerourile 
electorale m ireneşti:

Pantaleon Lucuţa, căpitan ces. şi reg. 
în penz., asesor consistorial, cercul Sibiiu.

Parteniu Cosma, directorul „Albinei“, 
asesor consistorial, cercul Sălişte.

se înveţe şi îndemne, mai ales în cercu
rile unde se află el tare amestecat cu 
străinii, a se înscrie şi a lua parte cu toţi 
membrii săi, cari după lege au drept de 
alegere, iară apoi aşi concentra şi împre
una cu toţii toate voturile lo r în tr ’un can' 
didat, bărhat ou calitatea mai sus atinsă. 
Şi dacă în careva cerc, atare bărbat demn 
şi cualificat nu s’ar afla, sau n ’ar fi cuno
scut, atunci sooot că e datorinţa oelor de 
frunte din acel cerc a se adresa cătră cu
noscuţii şi cei mai renumiţi conducători 
naţionali, ori unde ar fi ei, şi a le cere 
părerea şi sfatul, şi apoi a urma cu scum- 
pătate aceluia.

Mult stimate domnule! îmi place a 
crede, oă mă cunoşti. Şti, că sunt fiiul 
poporului, fiu de plugar, de Român plo
uat. Toată viaţa mea nu a fost alta, de
cât un şir neîntrerupt de lupte şi sufe
rinţe pentru Români, pentru emanciparea 
şi ridicarea poporului român din starea 
sa cea tioăloasă, cea 'de o mie şi mai 
mulţi ani de amară decadenţă. Lipsitu- 
m-am, domnul meu, de toate foloasele, 
plăcerile şi desfătările lumeşti, pentruoa 
să servesc causei Românului. Duşmanitu- 
m-am ou toţi duşmanii noştri,.de cari avem 
câtă frunză şi iarbă. Făcutum-am obiec
tul urei şi al perseouţiunei tu turor celor 
ce ne ureso şi um bă să ne facă rău şi să 
ne subsape şi strice viitorul. Negrigitu- 
mhftm şi mi-ma părăsit toate interesele

loan de Preda, fiscal consistorial, cer
cul Sebeş.

loachim Fulea, advocat, cercul Alba-
lulia.

Dr. loan Mihu, propr., cercul Deva. 
Dr. Leon Parasca, medic, cercul Haţeg. 
Dr. Stefan Rosvan, advocat, cero. Ilia. 
Dr. Ion Marghitta, adv., cerc. Geoagiu. 
Constantin Costin, profesor gimn. penz,, 

cercul Zarand.
Mihail Cirlea, notar public, cercul 

Câmpeni.
Dr. Valeriu Moldovan, advocat, cer

cul Turda.
Vasiliu Almăşan, advocat, cercul Cluj. 
Dr. Gavriil Buzura, advocat, cercul 

Solnoc.
Dr. Vasiliu Pahone, advocat, cercul

Bistriţa.
Dr. Liviu de Lemény, advocat, cercul 

Târnova.
Dr. Nicolae Vecerdea, dirig. de bancă, 

cercul Sighişoara.
Andrem Bârsanu, profes., cercul Trei- 

scame.
loan Longer, advocat, cercul Braşov, 
losif Puşcariu, advocat, cercul Bran. 
Dr. loan lurcu, advocat, cercul Fă

găraş.

Revistă esternă.
Conferenţa puterilor mari. Mini

strul de esterne al Rusiei şi al Angliei, în 
firul schimbului de vederi avut zilele tre
cute, au stabilit programul cu care ar avea 
să se ocupe conferenţa marilor puteri eu
ropene, care e vorba să se întrunească în 
Londra. Program ul e urm ătorul:

1. Recunoaşterea independenţei Bul
gariei, dacă Bulgaria va lua asupra sa şi 
unele îndatoriri financiare faţă de Turcia, 
eventual resolvirea chestiunei căilor ferate 
orientale.

2. Să se constate, că Austro-Unga- 
ria a anexat Bosnia şi Herţegovina.

3. Sangeaoul Nowi-Bazar să se re- 
încorporeze la Turcia.

4. Să se recunoască anexarea Cre
tei de cătră Grecia, — în schimb Grecia 
ia îndatoriri finanoiare faţă de Turcia.

6. Conferenţa se ia disposiţiune în 
privinţa art. 61, care se referă la terito 
riile locuite de Armeni.

6. Restricţiunile privitoare la drep
turile suverane ale M untenegrului îşi perd 
valoarea.

7. Compensaţiile ce vor primi Sâr- 
bia şi Muntenegru.

8. E  de dorit, ca puterile să con
vină în privinţa revisuirii regulamentului 
navigaţiunei dunărene şi ca puterile lito- 
rale să oapete drepturi mai întinse.

9. De oarece noua constituţie a im
periului otoman şi-a ales de ţântă reorga- 
nisarea justiţiei şi a sistemului de legiuire, 
puterile vor înlocui capitulaţiunile de pănă 
acum cu convenţii internaţionale. Pute
rile vor găsi o modalitate norocoasă şi 
pentru organisarea poştelor din Turcia.

*
Sârb ii sä înarm ează . Scupştina sâr

bească a votat un credit de şasesprezece 
milioane spre scopuri militare. Popora- 
ţiunea cere mereu declararea r&sboiului 
faţă de Austro-Ungaria, ori renunţarea 
acesteia dela Bosnia şi Herţegovina. For-

familiei mele. Pusumi-am în periolu viaţa, 
sănătatea şi lumina ochilor, pentru apă
rarea intereselor naţiunei şi deşteptarea şi 
lum'narea spiritului naţional.

Deci, preastimate domnule, deşi eu 
pentru aceste sacrificii, prin cari nu-mi în- 
chipueso a fi făcut alta, decât a-mi fi îm
plinit chemarea mea providenţială, şi nu 
am drept a pretinde, dar nici nu pretind, 
nici nu aştept, nioi nu primeso odată cu 
capul nici un fel de recunoştinţă sau mul- 
ţămită din partea cuiva, sooot totuşi, pe 
temeiuLostenelelor mele, al oftărilor şi as- 
piraţiunilor mele curate, în numele geniu
lui care mi-a condus paşii şi mi-a susţi
nut vârtutea, credinţa şi speranţa, în nu
mele moralei şi al sfinţeniei causei noa
stre, a avea şi dreptul şi datorinţa de a 
admonia, a ruga şi a conjura pe to t bu
nul şi luminatul Român, ca să-mi asculte 
graiul, să-mi urmeze sfatul şi esemplul, 
să-mi ajute a elupta o causă, cea mai 
sfântă şi dreaptă sub soare, o causă, care 
nu e a mea, oi e a poporului româD, a 
istoriei, a patriei, a lumei, a lui Dumnez u!

Drept aceea, te admoniez, te rog, te 
conjur şi pe mult stim at domniata, şi te 
provoc a comunica aoeasta tuturor celor 
huni şi demni Români din acele părţi, ră- 
mânându-ţi de altmintrelea ou toată cea 
mai sinceră frăţietate, adictul: V. Babeş 
m. p.u

marea bandelor de insurgenţi se continuă. 
Ştirea, oă Regele Petru ar fi plecat din 
Belgrad, sau ar avea de gând să plece, 
este absolut fără temeiu. Regele este în 
acest moment în capitală şi nu se gân 
deşte nioi de cum să facă vre o călătorie 
între aceste grele înprejurări. Regele de 
altcum nu e pentru răsboiu, ci pentru pace.

Pentru economii nenorociţi de 
pe Valea-Hârtibaciului.
La apelul nostru pentru sjutorarea 

economilor noştri nenorociţi prin grindină 
au binevoit a dărui: loan de Preda, fiscal 
consistorial, Dr. Lucian Boroia, adv., Al. 
Lebu. mare proprietar, Dr. Liviu de Le- 
meny, advooat, fiecare câte 10 cor., Th. 
Ciurcu, Dem. Comşs, prof. sem., fiecare 
câte B cor., Petru Oiora, cassarul Reun. 
agr., Dr. Alex. Yasilie, adv., G. Stănese, 
înv. pens. (Guşterita), Eremie Purece, fa
bricant de casse W ertheim, Dr. Aur. Cră- 
oiunescu, prof. sem , fiecare câte 2 cor., 
Dem. Cunţan, Dr. Vasile Stan şi Tim. Po- 
povici, prof. sem., fiecare câte 1 coroană. 
(Suma incursă 198 cor.)

S i b i i u ,  17 Octomvrie 1908. 
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezident. secretar.

Scrisoare din Cluj.
— 16 Octomvrie n.

In 10 Octomvrie şi-a ţinut tinerimea 
universitară din Cluj obicinuita seară de 
cunoştinţă, la care au fost invitaţi pe cale 
ziaristică din partea prezidentului ei toţi 
Românii de bine, şi la care aflându-mă din 
întâmplare în Cluj, cu drag am luat parte 
şi eu.

Durere însă, că puţin publio a par
ticipat, deşi dupăcum ştiu, în Cluj este 
multă inteligenţă românească.

Tinerimea în to t anul ararijază o ast
fel de convenire (seară de cunoştinţă), cu 
nobila intenţiune, ca să concentreze ro- 
mânimea din acel oraş, în care sunt tare 
încuibaţi străinii. Şi publioul e indife
rent! Pentruoe oare?

Pe lângă toate acestea, noi cei pre- 
senţi ne-am distras plăcut, în felul ur
mător:

Prezidentul tinerimei Liviu Dan, (când. 
adv.) în o frumoasă vorbire de deschidere 
ne-a pus la inimă păstrarea caracterului 
românesc, cultivarea limbei noastre.

Discursul dlui Dan a făout bună im
presie. E  demn de a sta în fruntea ti
nerimei.

Să ridică apoi teologul absolut -şi 
student în drept Eugen Muntean şi în o 
scurtă, dar pătrunzătoare cuvântare, vor
beşte despre buna înţelegere şi prietinia 
ce trebue să esiste între tinerimea ro xâuă 
şi cea săsească, şi ridică pocalul în sănă
tatea tinerimei universitare săseşti, repre- 
sentată prin vre-o câţiva tineri.

La vorbirea dlui Muntean, oare a fost 
viu aplaudată şi care a făcut bună impre
sie, mai ales asupra acelora, cărora le-a 
sunat, s’a ridicat apoi unul dintre univer
sitarii saşi şi în un ton bărbăteso mulţă- 
meşte pentru dragostea arătată prin invi
tarea lor la această convenire, declarând, 
că ei voeso a trăi în bună înţelegere cu 
tinerimea română.

Teol. abs. şi ju rist Traian CosUa a ră
tând scopul, idealul ce urmăreso univer
sitarii 'români, îndeamnă pe cei noi veniţi 
(balioii) în sinul tinerimei, a urmări acelaş 
soop.

In numele aoestora (balicilor) se ri
dică N. Isailă şi promite a-şi da toate p u 
terile pentru ajungerea acelui scop şi ei, 
balicii.

Pe basa usului, la provocarea prezi
dentului, se ridică apoi pe rând fieoare, 
spnnându-şi numele, caracterul şi locul 
naşterii.

Intre disonrsuri s’a cântat din partea 
unora frumoasele noastre cânteoe româ
neşti, în special doine. In tre acestea am 
admirat ou toţii frumoasa voce şi modul 
de esecutare a dlui Gelner (jurist), care 
ne-a procurat momente plăcute. Aremenea 
şi alţii.

Iar când cântăreţii încetau, ne de
lecta taraful de lăutari cu câte o doină, 
ori „ardeleană“ frumoasă.

Cătră orele 12 publicul s’a depărtat, 
Í8r tinerimea a rămas pentru a se mai ve
seli puţin.

Aşa a decurs seara aceasta, la care 
cu drag vor participa şi de altă-dată toţi 
aceia, cari au fost acum.

Tinerimea universitară trebue spriji
nită, în toate intenţiunile ei nob ile!

Dee Dumnezeu, ca în ourânl  să ne 
revedem iarăşi la concerte, petreceri, se
rate şi alte soiuri de întruniri!

Străinul.
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- NOUTĂŢI.
Din Bucovina. Ne vin veşti bune 

din Bucovina. C e le  doua partide ro
mâne do mai nainte s’au unit, pen
tru a forma un singur partid român 
bucovinean. Astăzi, Luni, se ţine în 
Cernăuţi o mare adunare naţională, 
în scopul de a ratifica împăcarea, a 
vota statutele de organizare a par
tidului şi a face constituirea. Orga
nul de publicitate al partidului ro
mân bucovinean e „R om ânul* , ziar 
nou, care apare de două cri pe săp
tămână, în Cernăuţi.

*

Sfinţire de biserică. Preasfinţia Sa, 
Episcopal loan 1. Happ al Aradului, a sfin
ţit  eri, Dumineci, biserica gr.-ort. română 
din Petriş. *

Hirotesire. Domnul Nicolau Fizeşianu, 
protopresbiter eampestru cea. şi regesc 
greco-oriental, domiciliat în Braşov, a fost 
hirotesit bisericeşte întru protopresbiter 
Sâmbătă în 27 Septemvrie v. de cătră 
Preasfinţia Sa, loan 1. Papp, episcopul Ara
dului.

*
Un cadou frumos. Maiestatea Sa 

îm păratul şi Regele nostru Francisc Iosif 
I a dispus să se facă o cruce de aur, pe 
care o va trimite Papei dela Roma, ca dar, 
din prilejul iubileului său de 50 ani de 
preoţie. Pe cruce va fi chipul lui Isus Cri- 
stos, încadrat în 60 petricele de diamant 
şi 50 petri de rubin. Cele dintâi însemnează 
şasezeoi de ani de domnie ai Maiestăţii Sale, 
iar cele din urmă cincizeci de ani de preo
ţie ai Papei. Pe cruce vor fi gravate cu
vintele următoare (în limba latină): „îm
păratul şi Regele Francisc Iosif I, care 
şasezeci de ani a domnit, doreşte noroc 
Papei Pius X , care a preoţit cincizeci de 
ani, — în anul 1908, an jubilar pentru 
amândoi“. *

Serbarea Sfintei Sofii. Eri, Duminecă, 
după sfânta liturgie, oficiată în biserica 
Sfântului Nicolae, la care au participat pro
fesorii şi elevii şcoalelor centrale române 
din Braşov, s’a făcut acolo, în sala festivă 
a gimnaziului, serbarea sfintei Sofii, pa
troană şcoalelor noastre din Braşov. Dis
cursul ocasional l’a rostit domnul catiohet 
Nicolae Stinghe, iar corul elevilor a oântat 
mai multe cântări, sub conducerea dlui 
profesor Dima. La frumoasa serbare a 
participat număros public româneso din 
Braşov.

*
Procesul .Drapelului“. Mâne, Marţi 

20 Octomvrie n. se pertractează la curtea 
cu ju ra ţi din Timişoara procesul de presă 
intentat „Drapelului“ din Lugoj, pentru 
reproducerea unui articol al marelui poet 
norvegian BjőrnsoD, apărut într'o foaie 
franceză. Procurorul afirmă în actul de 
acusare, că pasBgele inoriminate sunt apte 
să agite mai ahs pe Slovaci. Parcă Slo
vacii ar şti româneşte şi ar ceti ziare ro
mâneşti !

*
Biblioteca „Ligei Culturale.“ Eri, 

Duminecă, s’a făcut în Bucureşti inaugu
rarea bibiiotecii ligei culturale, pusă a- 
cum la dispoziţia publicului iubitor de 
carte. Biblioteca e compusă din peste
10,000 de cărţi, româneşti şi de altă 
limbă.

*

f  Touia Basilescu, directorul fostului 
ziar de zi naţionalist „Cronica*, a dece
dat în Bucureşti, după un morb lung şi 
greu. Odihnească în pace !

*
„V atra  L um inoasă“. Cu sărbare mare 

s’a făcut eri, Duminecă, în Bucureşti pu
nerea pietrei fundamentale pentru primele 
clădiri ale fundaţiunei „Vatra Luminoasă 
Regina Elisaveta“, ou menirea de a adă
posti pe cei lipsiţi de vedere. A fost de 
faţă şi Maiestatea Sa Regina Elisaveta, 
cu A lteţa Sa Regală, Principesa Maria, 
moştenitoarea de tron.

•
încoronarea Regelui Ferdinand al 

Bulgariei se va face, după ştirile sosite din 
Sofia, pe la începutul lunei Noemvrie.

•
Instruarea analfabeţilor. Cetim în 

„Tribuna* din Arad, că comitetul central 
al reuniunei învăţătorilor din dieceza Ara
dului s’a ocupat în şedinţa din urmă ca 
angajamentul luat din partea tuturor în
văţătorilor, în adunarea lor generală tre
cută, de a ţinea la iarnă cursuri cu analfa
beţii din satele lor, pentru a-i învăţa pe ace
ştia să scrie şi să cetească, şi a hotărât, să 
insiste, oa învăţătorii să se ţină de anga
jamentul luat.

Hymen. loan  Nan, Râşnov, şi Aurica 
Ilamsea, Zerneşri, căsătoriţi. Sept. 1908.

*

La for.dnl „Episcopul Nicolae Po
pea pentru-masa învăţăce ilo r meseriaşi“
au mai dăruit: Vasile Damian, protopresb., 
deputat dietal (Brad), 1 cor.; Petru  E. 
Popp, paroh (Pocola) şi soţia sa Silvia n. 
Papp, 2 cor.; Petru Băncilă (orig. din Ră
şinari), învăţăcel pantof., Victor Oniţiu, 
comersant, în amintirea repos. Nie. Sim- 
tion, tipr.-maşinist, câte 1 cor. şi Vio. Tor- 
dăşianu, prezid., 10 bani.

«
O mireasă norocoasă. Mergând gu- 

vernorul din Fiume, contele Nákó Sándor, 
la Jim bolea, ca se cerceteze familia con
telui CseJconics, a dat în gara Valcani de 
o nuntă ţărănească. F iind bine dispus, a 
pus tinera păreche se i joace jocul na
tiona l sârbesc, colo, căci nunta era sâr
bească, şi i-a plăcut atât de mult jocul, 
încât a dat miresei o hârtie de o mie co
roane. Sigur, că cu aceasta ocasiune îşi va 
fi adus contele aminte, că şi în vinele stră
moşilor seu a curs sânge sârbesc, din care 
se vor mai afla unele picături poate şi 
în ale sale.

*
Puterea religiunei. In  Bucureşti, 

un copil mai mărişor a fost muşcat de 
un câne turbat, şi nepresentânduse la timp 
în institutul de vindecare al doctorului 
Babeş, a fost cuprins de boala turbării, 
care a isbucnit cu toate grozăviile ei. Vă
zând părinţii că i se apropie sfârşitul, au 
chemat un preot ca se-1 împărtăşească cu 
sfânta taină a cuminecăturii. Preotul a ve
nit, s’a îmbrăoat în sfintele odăjdii şi a 
in tra t la băiat. Acesta, imediat cum l’a vă
zut, a încetat cu vociferările, s’a liniştit, 
a z is : „Iartămă taică părinte, şi tu  tată 
nu mai plânge. Eu îmi dau sufletul. Daţi 
’mi apă“. 1 s’a dat apă, băiatul a beut, 
apoi a îngenunchiat înaintea preotului şi 
în cea mai pofectă linişte a rămas, pănă 
şi-a împlinit preotul întreaga misiune, când 
apoi cu adevărat şi-a dat sufletul.

•
Cununie. Mărioara Olar'.u şi Andreiu 

Urdea, abs. de teologie, anunţă sărbarea 
religioasă a cununii ior pe 25 Octomvrie
n. 1908 îu biserica gr.-or. din Tisa, comi
tatul Hunedoarei.

*

Instalare. Noul paroh romano-cato- 
lio al Sibiiului îşi va ţinea instalarea în 
7 şi 8 Noemvrie n. Soseşte la Sibiiu în 
7 Noemvrie, iar în 8 Noemvrie i se va 
face introducerea în oficiu, prin Însuşi 
episcopul romano-catolic din Alba-Iulia, 
contele Gustav Majláíh.

*
Dela Societatea „Petru Maior.“ In

şedinţa sa din 10 Octomvrie o., societa
tea „Petru Maior“ a tinerimii române dela 
şooalele superioare din Budapesta s’a con
stituit pentru anul 1908/1909 în modul 
urm ător: prezident: Aurel Dobrescu, stud, 
med., viceprezident: Constantin Şerbu, 
stud, tehn., secretar: loan Ţeicu, stud, 
med., notari: loan Astăluş, stud. în drept 
şi Vasile Tampa, stud, tehn., cassar: Co- 
riolan Stefan, stud. în drept, controlor: 
Dimitrie Cazaou, stud. în drept, bibliote
car: Nicolae Comşa stud, med., vicebiblio- 
tecar: George Birăescu, stud. în drept, 
econom : Moise Baltă, stud. în drept. Co
misia lite ra ră : loan Astăluş, stud. în 
drept, Petru Bucşan, stud, med., Dimitrie 
Cezacu, stud. în drept, Eugen Goga, stud, 
în drept, Victor Juls, stud. med. vet., Va
sile Tampa, stud, tehn., loan Ţeicu, stud, 
med. Comisia supraveghetoare: loan Den- 
ghel, stud. în drept, Alexandru Măcelar, 
stud, med., Ioaohim Toloiu, stud. în drept, 

*
Natura e întotdeauna cel mai mare ar

tist vindecător şi mijloacele şi căile ei sunt 
minunate, aşa d. e. unsoarea de peşte conţine 
puteri vindecătoare, cari nici o fiinţă ome
nească nu le poate produce pe cale artificială. 
Cea mai gustoasă şi mai uşor mistuitoare 
unsoare de peşte e „Emulsiunea lui Scott“ 
care acum se capătă în toate farmaciile.

•
E  interesant anunţul de noroc al lui

S. Heckscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

Teatru.
Deschiderea sesiunei teatrale geţmane 

se face mâne, Marţi, ou piesa

U TriecLerisiest;'
tragedie familiară în 3 acte, de Gerhard 
Hauptmann.

Agata Bârsescu la noi.
Serata artistică de aseară, dată în 

sala festivă a Muzeului naţional, cu con
cursul celebrei artiste Agata Bârsescu-Ra- 
dovici şi al dlui C. Gh. Radovici, a fost în- 
t i ’adevăr o serată artistică în sensul emi
nent al cuvântului.

Mulţămită legăturilor de amiciţie ale 
dnei A. Bârsescu-Radovici, ou mai multe 
dne din societatea noastră sibiană, dat ne-a 
fost să admirăm talentul artistic al dsale, 
adm irat de atâta lume pe scenele cele 
mari ale teatrelor străine, şi în dulcea 
noastră limbă.

Deja după actul IV din „Phedra“ 
publicul a văzut, că stă în faţa unei ade
vărate artiste, şi pe lâDgă mulţime de a- 
plause şi-a esprimat mulţămită şi prin o 
frumoasă cunună oferită artistei din par
tea societăţii române sibiene.

Entusiasmul publicului a crescut şi 
mai mult după scenele principale din ao- 
tul If. şi III. din tragedia „Medea* şi apoi 
din tragedia „Othelo*.

Dl Radovici ne-a dovedit, că este un 
artist, oare poate sta cu demnitate lângă 
artistă. Pe lângă rolurile din tragediile 
amintite a mai delectat publicul şi prin 
oâteva deolamaţiuni frumoase.

In fine amintim, că dl Iuliu Enescu, 
care s’a produs de atâtea ori înaintea pu
blicului sibiian, a ştiu t învinge cu uşură
tate greutăţile luate asupra sa în tragedia 
9Otlielou.

Aceea parte a societăţii noastre, care 
a fost împedecată a participa la represen- 
taţia de aseară, să nu întrelase rara oca
siune de a admira pe artistă în represen- 
taţia de mâne, Marţi seara, al cărei ales 
program l-am publicat în numărul nostru 
anterior.

Adunări poporale.
Eri Duminecă în 18 Ootomvrie n. 

s’au ţinu t în comitatul Sibiului 15 adunări 
poporale în causa votului universal, şi 
anume, în comunele: Fofeldes, Răşinari, 
Gura-râului, Orlat, Cacova, Sibiel, Săcel, 
Vale, Aoiliu, Tilişca, Galeş, Rod, Poiana, 
J ina  şi Mercurea, cu acelaş program.

Punctul principal a fost desbaterea 
asupra votului universal nefalsificat, egal 
şi secret.

S ’au adresat apoi telegrame Maies
tăţii Sale din toate adunăriie şi s’au tri
mis adrese olubului deputaţilor naţiona
lişti şi dietei.

In toate aceste adunări s’au prezen
tat tot poporul, care cu mare însufle
ţire a prim it pe oratori, cari s’au întreout 
unii pe alţii în ţinerea de clasice cuvân
tări, sorbite de poporul nostru, dornic de 
a auzi şi vorbiri româneşti.

Cea mai mare însufleţire a fost în 
Fofeldea, unde a vorbit şi Dr. N. Comşa, 
aoăst neîntrecut orator poporal.

Aci alegătorii din cercul electoral al 
Nocrihiului au primit pe trimişii clubului 
românesc din acest comitat cu un impo
zant banderiu de călăreţi, aşa, încât ziua 
de ieri a fost o adevărată zi de sărbătoare 
în întreaga vale a Hârtibaciului.

Adunarea dela Mercurea, înoă a suc
ces foarte bine. Au fost invitaţi a parti- 
oipa dep. Dr. Maniu şi Dr. Vlad şi Dr. 
L. Lemenyi din Sibiiu. Deputaţii fiind îm- 
pedecaţi, şi-au scuzat absenţa. Din Sibiiu, 
afară de dl Dr. Liviu Lemenyi, oare a 
fost însoţit de dşoara profesoară Nora, au 
mai luat parte dnii: Silvestru Moldovan, 
redactor şi Rusu când. de adv.

Adunarea s’a început pe la orele 12. 
A fost ales de prezident vrednicul proto
pop I. Droc, iar de notar dl Dr. Şchiau, 
adv. O mulţime considerabilă de popor 
din Mercurea şi ju r  a luat parte. La în- 
oeputul adunării erau la 1500, oare n u 
măr s’a urcat prin noii sosiţi în  decursul 
vorbirilor.

Dl prot. Droc deschizând adunarea 
prin o vorbire potrivită, dă cuvântul dlui 
Dr. L. Lemenyi, oare prin un discurs mai 
lung, avântat şi rostit la înţelesul popo
rului, desorie stările actuale şi îndeosebi 
proiectul lui Andrâssy, cu pluralitatea şi 
alte disposiţii ale lui.

A vorbit apoi iarăşi pe larg dl adv. 
din Mercurea, Dr. George Măoelariu, in
sistând şi dânsul asupra votului universal 
îndeosebi asupra împărţirii proiectate a 
cercurilor. Iu legătură ou aoeasta arată 
foloasele ştiinţei de carte şi îndeamnă pe 
oameni a înVăţa scrierea şi oetitul.

Ambii vorbitori au fost adeseori în
trerupţi de aprobările poporului şi în urmă 
viu aclamaţi.

Tot aşa a fost de impozantă şi adu
narea din Răşinari, unde a vorbit protopr. 
Dr. loan Stroia şi poetul Goga. Despre ce
lelalte nu avem înoă ştiri amănunţite.

Expozlfia de poame din Avrig.
Eri, Duminecă, în 18 Oct. n. c., la 

oara lD /a a. m. s’a deschis cu mare so
lemnitate a 5-a expoziţie de poame, stru
guri şi derivatele lor, aranjată de Reuni
unea română agricolă sibiană în Avrig. 
Expoziţia şi ca aranjam ent şi oa material, 
cu considerare la toate împrejurările din 
Avrig, pare a întrece toate expoziţiile de 
poame aranjate pănă aci. Numărul expo
nenţilor peste 600 cu o mulţime de soiuri 
mere, pere, gutui, prune, struguri şi deri
vatele lor (compoturi, dulceţuri, must, vin 
etc.). In tre mere brilează soiurile Stetin 
roşu, London pepin, Patul, Frumosul de 
Boscop, Kassel-Renet mari, Parmen aurii 
etc., iar între pere Untoase Dill şi din fa
milia Pergam utelor un număr mare de 
soiuri.

Din depărtări mai mari au expus 
poame: v.-prezid. Reun. I. Chirca din Să- 
lişte, corpul învăţătoresc din Sălişte, pa
rohul I. Hanzu din Cacova, N. Iosif şi I. 
Oţiu, (aceştia mai ales struguri) din Aoi
liu, şi I. de Preda din Sibiiu. Expoziţia de 
poame, inclusiv expoziţia de maşini şi unelte 
agricole a firmei C. F . Jikeli din Sibiiu, um
ple 2 mari sale din etajul şooalei, ear a 3 sală 
cuprinde în sine productul acului şi al răs- 
boiului, ocupaţia de predilecţie a femeii 
avrigene, grupate sub mândrul stindard 
al „Reuniunei femeilor rom. din A vrig“, 
de sub conducerea înţeleaptă a veneratei 
prezidente Ioana Maxim. Expoziţia lucru
rilor de mână femeieşti e un adevărat ju - 
vaer. Această expoziţie cuprinde cam 500 
obiecte (covoare de pat şi de masă, per
dele, culmi, leşniouţe, căpătâie de culmi, 
traiste, ştergare pentru icoane, fugătoare 
de masă, valuri eto.)

Exposiţia de poame din Avrig este 
o strălucită dovadă, că în aoeastă parte a 
looului să oultivă multe poame alese şi că 
s’ar putea cultiva şi mai multe.

Cuvântul de desohidere l-a rostit 
v.-prezid. Reun. dl I. Chirca, vorbind de
spre însemnătatea culturii poamelor din 
toate punctele de vedere. Profesorul Dr. 
P. Şpan a vorbit cu căldură pentru îm
brăţişarea pe scară mai întinsă a negoţului 
de poame, iar secretarul Tordăşianu, trac
tând despre partea instruotivă a exposi- 
ţiei, pune în vedere, oă comitetul R eu
niunei în oonţelegere cu cel aranjator lo
cal, în frunte cu neobositul notar loan 
Răduţ, totodată prezident, a făout dispo- 
siţiune, ca în zilele proxime exposiţia să 
fie cercetată corporativ de copii de şcoală 
din comunele vecine, cu cari ooasiuni vor 
ţinea prelegeri din pomărit şi anume: 
Marţi dl N. Iosif din Aoiliu, Merouri dl 
A. Cosciuc din Sibiiu, Jo i dl I. Chiroa, 
v.-prezid., Vineri dnul A. Cosciuc şi Sâm
bătă dl I. Chiroa şi dl Dr. P. Şpan.

La exposiţie pe lângă cei amintiţi 
au partioipat din Sibiiu Dr. V. Stan şi 
doamna, R. Simu şi dşoara, dna Tor
dăşianu.

Despre primirea comitetului şi des
pre alte detailii vă raportez ou altăooasie.

Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxă română“, re

vistă periodică eolesiastioă a sfântului si
nod al sfintei biserici autocefale ortodoxe 
române. Anul 32, numărul 6, pe luna Sep
temvrie. Cuprinsul e următorul: Sărbarea 
dela fosta mănăstire Pobrota din judeţul 
Suceava. Profeţiile lui Joii. Ciprian. O 
mică Introducere la sentinţele monastihe. 
Motivele credinţei mele. Disciplina bise
ricească în primele trei veacuri ale creş
tinătăţii. Câteva cuvinte asupra cateoume- 
natului. Vârtuţile cardinale. Evaugelia sau 
viaţa şi învăţătura Domnului nostru Isus 
Christos. Mişcarea în personalul clerical 
din ţară. Donaţiuni. înştiinţare. Abona
mentul 12 lei la an. Administraţia în Bu
cureşti, strada Prinoipatele-Unite, num ă
rul 60.

Slăbiciunea
fie trupească sau după vre-o boală dispare îu 
curând şi întoarcerea repede spre sănătate 
şi putere se asigură prin Emulsiunea lui 

SCOTT. 8 (270) 1—4

Pentru cerul gurii 
şi stomah gingaş

cari nu supoartă unsoarea de ficat, 
este Emulsiunea lui SCOTT cel 
mai ideal mijloc. Are acel favor, 
că e de trei ori mai nutritoare 

cu aceasta marcă unsoarea de ficat obişnuită.
— Pescarul— ca

»I experienţelor Preţul sticlei originale cor. 2-50.
lui SCOTT.

Se găseşte îu toate farmaciile.
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Nr. 899/1908 prot. [290] 2—2

C o n c u r s .  j
Pentru întregirea postului vacant de în

văţător la şcoala poporală gr.-or. română din 
Bruin, prötopresbiteratul Agnitei, se escrie 
prin aceasta concurs cu tnrmin de 10 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor., şi anume: 
300 cor. din fondul bisericei, 300 cor. din re
partiţie dela popor, solvibil în rate lunare 
anticipative.

b) Cuartir în natură.
c) 5 stânjini de lemne din pădurea co

munală pentru a căror tăiere şi facere e o- 
bligat a solvi învăţătoriul.

Cu 1 Iulie 1910 salariul se va întregi 
conform emolumentelor pretinse de Art. de 
lege XXVII din 1907.

Alesul învăţător va avea să conducă 
strana la utrenie în Dumineci şi sărbători şi 
să cânte cu elevii la sf. liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să şi aş
tearnă cererile instruite cu documentele pres
crise subsemnatului şi să se prezenteze în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserică spre 
a-şi arăta destoinicia în cântări şi tipic.

A g n i t a ,  25 Septemvrie 1908.
Ioacliim Muntean

* protopop.

Nr. 766/908. [294] i 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru  întregirea postului de paroh 

în parohia vacantă de clasa a doua, Uceâ- 
superioară, protopresbiteratul gr. or. al 
Avrigului, pe basa resoluţiunei Jfreavene- 
rabilului Consistor arhidieoesan din 7 Maiu 
1908 nr. 5146 B. prin aceasta se publică 
concurs ou termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
(B) pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuale instruite 
conform normelor în vigoare la subsorisul 
oficiu protopresbiteral gr. or. al Avrigului 
în Avng (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) până la terminul sus indicat, având 
a se presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătoare la sfânta biserică, spre a cânta 
eventual celebra şi cuvânta şi a face cu
noştin ţă cu poporul şi posiţia locului.

A v r i g ,  25 Septemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Avrigului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

loan Cândea
protopresbiter.

Nr. 527/1908 prot. [296] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de în

văţător dela şcoala confesională gr.-or. ro
mână din Braşovul-vechiu, se escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele: salar anual de 1200 co
roane solvibil anticipative în rate lunare din 
cassa bisericei, cuartir liber şi grădină pen
tru legumi.

Dela învăţătorul care va fi ales la acest 
post să cere, ca să propună şi religiunea în 
şcoală, să fie cântăreţ bun cu cunoştinţe te
meinice muzicale, obligat fiind a instrua şi 
conduce corul bisericesc.

Să mai recere ca alesul să instrueze co
pii în cântările bisericeşti, şi Dumineca şi 
sărbătoarea să cânte cu şcolarii răspunsurile 
liturgice în sta biserică.

Cuincuenalele se compută dela alegere 
numai după 5 ani de serviciu neîntrerupt la 
această şcoală.

Concurenţii la acest post au a-şi aşterne 
cererile instruite conform legilor în vigoare 
Prea Onoratului oficiu protopresbiteral gr.-or. 
al Braşovului în terminul sus indicat, înda
toraţi fiind a să prezenta înainte de alegere 
în vre-o Duminecă şi sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi spre 
a se face cunoscuţi poporului.

Despre serviţiile prestate eventual la 
alte şcoale precum şi despre conduita mo
rală — se cere în mod inomis — atestate 
şpeciale dela oficiile parohiale ca direcţiuni 
şcolare.

B r a ş o v u l - v e c h i u  în 25 Septemvrie 
st. V. 1908.

Comitetul parohial dela biserica gr.-or. 
a „Sfintei Adormiri*:

Iosif Maximilian
par. şi prezid. com. par.

-Văzut:
Vasile Voiua

protopop.

TELEGRAFUL ROMAN

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima Dlantatiune âc viie de pe T â r n e .
Proprietar: F R . C A S P A R !,  

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
33,0 g" a, cere c a ta lo g  il-o.stra,t!

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 3-34

S
9

jP  \v  $

Vă rog
convingeţi-Vă! 
Imposibil 
mai ieftini
Un orologiu de buzunar, 
remontoir de nichel, 

punctuos (fără cilindru) cu sistem Ros- 
kopf-Patent, bogat gravat, cu lanţ ele
gant şi bine argintat, cu preţul bagatel 

de numai 1272] 0—10 
cor. 3"50, 3 bucăţi cor. 9 50. 

Garanţie 3 ani, trimite prin ramburs sau 
contra trimiterii banilor prin mandat, firma

Michael Horowitz
Casă de export „Cracovia“, Ditelg. Nr. 57/50.

Cataloage bogat ilustrate gratis şi franco.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  pa rtic ip a rea  
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 0  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci.
1

Ti 1)
300,000 n

1 9  V) 60,000 9

1 n  9 50,000 n

1
n  n 45,000 n

1
1) 9 40,000 9

1 33 9 35,000 Ti

1 7) 9
30,000 9

1 Câştig „ 100,000 n

1 9  9 60,000 Ti

1
9  Ti

50,000 »
1 n  j)

40,000 »
1 9  9 30,000 Ti

7  Câştiguri „ 30,000
1)

1 Câştig „ 15,000 n
11 Câştiguri „ 10,000

Ti

46
11 T) 5,000 9

103 9  n 3,000 »
163

n  n
3,000 Ti

530 9  n
1,000 1)

603 n  n
300 »

181 n  n
300 V

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape Jumătate din toate 
iosuriie trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
11-a la 55,000 m., în cl. 111-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 05,000 m., în cl. V-a ia 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 — 
losul original de jumătate „ B 50 
losul original de un sfert „ 175
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere 11 trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plâtirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
0 & " Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs.
IMET. Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra

gerii apropiate, cel mult pănă la
3 0  Octomvrie

cu toată încrederea la (291) 3—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Nr. 447/1908. [295] 2—2
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala rom. gr.-ort. din comuna Sârăcsău 
se escrie concurs, cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în acest jurnal.

Salarul se acopere: 240 cor. diu repar
tiţie asupra poporului, asemenea cuartir în 
natură, grădină şi lemne de foc, iar restul 
conform art. de lege XXVII din 1907, din 
ajutor dela stat.

Petiţiunile să se aştearnă, în terminul 
sus indicat, subscrisului oficiu.

A l b a - I u l i a ,  29 Septemvrie 1908.
Oficial protopresbiteral gr.-or. îu conţe 

legere cu comitetul parohial.
loau Veculescu

protopop.

Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bo lnav i cât şi pentru bolnavii 
de stom ac. Impedică şi înlătură v ăr
sătu rile , d iareea, catarul intestine* 
lo r  — Broşura. »Îngrijirea  C opiilor« 

se poate avea gratuit de la 
N ESTLÉ, Viena I. Biberstrasse lî.

(214) 8—10

A V I Z .
Circa 70 hectare diferite sorté 

de mere frumoase de masă, se vând 
şi per hectar. Desluşiri, Seilergasse 
3 parterre. (285) 8_ 3

2 4  Locuri de clădire
pe noul stabiliment de viile „Töpfner 
Erde“ în Sibiiu se vor vinde prin

Licitaţiune benevolă judecătorească
la Deregătoria cărţilor fundare diu 

Sibiiu

Mercnri în 21 Octomvric 1908 la 
10 ore a. in.

Informaţiuni detaillate dă

Dr. Octavian Russu
[289] 4—4 Albina.

Săpun de lapte de lilie 
Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele.

[69] 32—40

T

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Namilei Knbin^teîn,
[76] 95— Sibiiu — Nagyszeben.

Au apărut:

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceanu.
Doine şi

(Voce şi
CAIETUL I.

Foaie verde, foi de nuc.
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem.
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

cântece.
piano.)

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I.
Lugoj ana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.
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CAIETUL III.
Brâu III.
Ilaţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
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L i b r ă r i a  a r h f d i e c e z a n ă  H i b i i u  ( N a g y s z e b e n ) .
Jţedaotor responsabil Teodor V. PftoăţiaHi Editura şi tiparul tipografiei arhidieoezane.


